

A
公开

临沧市公安局文件

临公函〔2022〕33号

临沧市公安局关于政协临沧市委员会五届一次会议第 51029 号提案的答复

市政协社会和法制委员会第二学习小组：

您们提出的《关于疫情防控期间在我市实施智能化流动人员管控的提案》（第 51029 号提案），已交我局办理。市公安局高度重视，分管副局长高明同志先后多次召集市公安局治安支队和疫情防控办工作人员专题研究，就落实相关工作进行专门部署。现答复如下：

一、疫情防控工作开展情况

在市委市政府的坚强领导下，在市疫情指挥部的统筹指挥下，市公安局全面压实工作责任，认真履行查缉管控职责，持续

优化调整交通干道要道检查站点设置。全市交通干道要道共设置检查站点 66 个（其中，一级公安检查站 2 个，二级公安检查站 12 个，三级公安检查站 1 个，固定卡点 19 个，临时卡点 32 个），建成智慧公安检查站 2 个。为切实加强边境管控和疫情防控，由党委政府牵头组织各党政机关、企事业单位参与疫情防控执勤，依托全市交通干道要道 66 个检查站点、417 个抵边执勤点、480 个二线执勤卡点，严密“一线防控、二线查缉、三线堵截”的圈层防控措施，长期保持高等级查缉勤务，严格执行“四班三运转”24 小时逢人逢车双向查缉。疫情防控工作以来，截至今年 6 月，全市交通干道要道检查站点先后有效拦截管控各类人员 12.8 万人（外省籍人员 6.91 万人），教育劝返 4.4 万人，查获并移交刑事打处 45 人次、行政处罚 2.03 万人次、隔离留观 1.12 万人次，查处各类道路交通违法 2.2 万起，查获在逃人员 234 名，查处吸贩毒人员 1270 人，毒品 2.7 吨，疑似易制毒化学品 53 吨，危险化学品 28 吨，查获各类走私物 1345 吨。

二、提案办理情况

按照市疫情防控指挥部 2022 年 6 月 30 日印发的《关于统筹做好新冠肺炎疫情常态化防控和地方经济社会发展的通知》（临应疫指〔2022〕18 号）要求，市公安局在站点优化调整的基础

上，保留交通要道干道所属的小黑江、河底岗、军赛、轩莱、丙中坝等检查站和环临主要出入口的临翔区墨临高速（平掌服务区）、景临桥，云县昔宜、漫湾，凤庆县小湾、习谦，永德县链子桥，镇康县龙镇桥以及临沧机场、沧源机场、临沧火车站、云县火车站等卡点，严管严查进出我市特别是进出边境 3 县的省外人员，严格落实 24 小时双向查缉要求，认真落实查验人员“身份证件、健康码、行程卡、测量体温”要求，对离开边境 3 县人员严格查验 48 小时核酸检测阴性证明。对所有被查验人员一律使用移动警务核查终端采集录入、核查比对，无异常的方可放行。按照通知要求，目前已取消出入镇康、耿马、沧源边境 3 县通行证明，故在全市推行通行证明的线上申请和查验等相关工作暂不开展。

三、主要做法

(一) 完善工作机制，确保疫情防控查缉落地见效。为应对严峻的疫情防控形势，市公安局出台了《临沧市公安机关进一步规范强化环临查缉网点暨边境封控工作的实施意见》《临沧市公安机关检查站点勤务等级响应规定》《临沧市应对疫情防控检查站（卡）点封控查控工作制度》《临沧市“二线”检查站点查缉管控工作机制》《检查站点视频巡查制度》《责任倒查工作制度》

《关于切实提升周末及节假日人车查验通行效率的通知》等系列机制制度和具体要求，不断压实责任，强化督促指导，有力推动了查缉管控工作的顺利开展。

（二）强化查控勤务，坚决筑牢疫情防控防线。全市交通干道要道检查站点实行 4 班 3 运转勤务（即上岗查缉，应急备勤，轮换休整运转），严格按照“逢人必查、逢车必查、逢疑必查”和 24 小时“双向查缉”工作要求，全面做到“四个严格执行”，即：严格执行对过往人员逐人进行查验“身份证件+测量体温+行程卡+健康码”；严格执行对外省外州市人员和可疑人员进行逐人查验，再次认真仔细进行“看问听询”和“轨迹核查”；严格执行对箱式货车、救护车、工程车等易藏匿人员的车辆进行“停车+熄火+开窗+开箱+上车检查”；严格执行对站点周边道路、小道、便道开展动态流动设卡查缉。为应对交通高峰时段人车通行查验效率低等系列问题，按照疫情防控工作需要，一是加强力量配备，配齐配强站点执勤力量，确保查缉点有充足的力量应对人流、交通高峰查缉工作；二是加强动态调整，建立完善人流高峰时段查缉响应机制。对周末、节假日等高峰时段增派查缉力量上岗执勤，加强交通车流量的实时监测，一旦发现拥堵或拥堵时长 30 分钟以上等情况，迅速增派查缉力量采取分段、分组查缉

方式提升人车查验速度，提高快速通行效率。三是加强外部引导，严把出入审核关，督促各级各部门最大限度劝导及约束好本单位公职人员错开出行高峰，减轻和缓解交通压力及查验难度，确保道路畅通。四是加强督导检查，对因工作要求不执行、传达落实不到位、动态调整不及时等情况，对各县区、站点挂包领导及站点负责人进行全市通报。

(三)推进智慧防疫，以科技硬实力支撑疫情防控查缉工作。
建成临沧市公安局边境防控作战指挥室，制作了作战沙盘，依托视频监控系统、视频会议系统对检查站点进行调度指挥。坚持增点补位、全线布控，规划新增一批车辆卡口、人脸抓拍、电子围栏和其他技防设施。建成了云县警务站、永德链子桥2个智慧公安检查站，基本实现了智慧查验，提升了人车查验通行效率。

四、存在不足及下步工作打算

当前，我市交通干道要道检查站点查缉管控工作仍然存在着力量配备不足、分班分组不合理、节假日和周末等时段人车通行查验效率低、信息化运用滞后等系列问题，下步工作中，将继续加强向各县（区）党委、政府请示报告和对接协调，多方争取着力解决力量配备、信息化建设等问题，优化调整勤务有效提升人车通行效率，确保交通干道要道检查站点各项工作运转顺畅，坚

决筑牢边境疫情防控安全屏障。

非常感谢您们对全市公安工作的关心和支持，希望您一如既往地关心公安工作并提出宝贵的意见建议。



(联系人：孙淼森，联系电话：13988326166)

抄送：市政府办公室，市政协提案委、市政协社会和法制委。

(共印5份)

临沧市公安局警令部

2022年7月21日印发